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Добрай «запеўкай» стала выступленне 
гомельскіх літаратараў у цэнтральнай 
гарадской бібліятэцы імя А.  І.  Герцэна. 
Старшыня Гомельскага абласнога ад-
дзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі 
Уладзімір Гаўрыловіч прадставіў сёлет-
ні выпуск літаратурнага альманаха і 
адзначыў, што на рахунку творцаў два 
дзясяткі кніг, перамогі ў прэстыжных 
конкурсах. Як вядома, гумарыст Барыс 
Кавалерчык атрымаў «Залатога Купідо-
на», паэт Міхась Болсун — літаратур-
ную прэмію імя Баяна.

Другі дзень свята адкрыўся ўрачы-
стасцю ў абласной універсальнай бі-
бліятэцы імя У.  І.  Леніна. Менавіта тут 
адбылося своеасаблівае асвячэнне су-
стрэчы уладыкам, епіскапам Гомельскім 
і Жлобінскім Стэфанам, запальван-
не трох свечак — сімвалаў братэрства 
славянскіх народаў — празаікам Ула- 
дзімірам Гаўрыловічам, паэтамі Ле-
анідам Северам і Анатолем Міроненкам.

Падчас свята былі падведзены вынікі 
праваслаўнага літаратурнага конкурсу 
«Мая надзея». Яго пераможцамі сталі 
член Саюза пісьменнікаў Беларусі Яўген 
Калашнікаў і ветэран галіны культуры 
Тамара Курленка. Старшыні абласной 
пісьменніцкай арганізацыі Уладзіміру 
Гаўрыловічу ўручаны медаль Гомельскай 
епархіі Беларускай праваслаўнай цар-
квы ў гонар праведнага Іаана Кармян-
скага «ва ўвагу хрысціянскаму духоўна-
му служэнню, імкненню да ўмацавання 
духоўнасці, развіццю грамадзянскасці і 
патрыятызму ў грамадстве». Свае творы 
на свяце чыталі госці: старшыня Між-
народнага саюза пісьменнікаў і дзеячаў 
мастацтва Анатоль Міроненка (г. Глу-
хаў), сакратар Курскай рэгіянальнай ар-
ганізацыі Саюза пісьменнікаў Расіі Алег 
Саранскіх, паэты з Таганрога Леанід  

Север і Вольга Сафронава. Гэтыя літара-
тары, а таксама першы намеснік началь-
ніка галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай 
работы, культуры і па справах моладзі 
Гомельскага аблвыканкама Вольга Ан-
тоненка, дырэктар «ленінкі» Валянціна 
Дуброва ўзнагароджаны граматамі Са-
юза пісьменнікаў Беларусі за падтрымку 
літаратараў.

Праграма свята была насычанай, 
цікавай на хвалюючыя сустрэчы. Гра-
чанікаўскія літаратурныя чытанні адбы-
ліся на радзіме славутага паэта ў вёсцы 
Шарпілаўка Гомельскага раёна з удзелам 
родных братоў Анатоля Сямёнавіча — 
Генадзя і Леаніда, а таксама іншых сва-
якоў. Пісьменнікаў віталі намеснік стар-
шыні Гомельскага райвыканкама Алена 
Клачкова, старшыня Шарпілаўскага 
сельвыканкама Дзмітрый Яршоў, народ-
ны ансамбль народнага танца «Сож», 
спевакі Валерый Аванесян, Дзіна Бар-
чан і многія іншыя выканаўцы.

Прыемна, што першымі лаўрэатамі 
абласной літаратурнай прэміі імя Ана-
толя Грачанікава сталі паэты-лірыкі 
Ніна Шклярава і Міхась Болсун, што 
тут жа, у Шарпілаўцы, гамяльчане Іна 
Спасібіна, Уладзіслаў Шышыгін і іншыя 
творцы атрымалі членскія білеты Саю-
за пісьменнікаў Беларусі. Уручаючы іх, 
старшыня абласной пісьменніцкай ар-
ганізацыі зазначыў, што перад маладымі 
стаіць задача дабівацца грачанікаўскага 
ўзроўню творчасці.

Не менш плённым і цікавым атрымаў-
ся заключны дзень літаратурнага свята. 
Жлобін узрушыў сяброў па пяры шы-
рокімі вуліцамі, адрэстаўраванымі пом-
нікамі архітэктуры, сучаснымі гмахамі 
новабудоўляў, жывапіснымі месцамі 
адпачынку. У гарадскім цэнтры куль-
туры ладзілася сустрэча з чытачамі і 

супрацоўнікамі бібліятэк. Пісьменнікаў 
павітала начальнік аддзела ідэалагічнай 
работы, культуры і па справах моладзі 
Жлобінскага райвыканкама Валянціна 
Няхай. Прадстаўніца мясцовай улады 
адзначана граматай Саюза пісьменнікаў 
Беларусі за падтрымку творчых кантак-
таў гомельскіх літаратараў. 

Пісьменнікі наведалі мемарыял дзецям-
ахвярам вайны ў Чырвоным Беразе. Упэў-
нена, што гэты помнік упоравень з хатын-
скім мемарыялам змагаецца з забыццём 
пра ўчыненыя фашыстамі зверствы на 
нашай зямлі... Адагрэла душу сустрэча з 
навучэнцамі і педагогамі Чырвонабярэж-
скага аграрнага каледжа: шчыры аповед 
дырэктара ўстановы Аляксея Мазка пра 
набыткі, здзяйсненні і праблемы, падрых-
таваны моладдзю канцэрт.

Напярэдадні 70-годдзя вызвалення 
Гомельшчыны на жлобінскіх могілках 
творцы пакланіліся памяці славутага 
земляка, удзельніка Вялікай Айчыннай 
вайны, пісьменніка і журналіста Аляк-
сандра Капусціна, які працаваў у газеце 
«Гомельская праўда».

Безумоўна, уражанні стануць асновай 
для новых твораў і кніг. 

Тамара КРУЧЭНКА,
фота аўтара

Сустрэча праходзіла ў новым офісе аб’яднання, адкрытым у сталіцы 
па вуліцы Еўфрасінні Полацкай, 1, і прысвячалася абмеркаванню планаў 
узаемадзеяння на бліжэйшы час.

Міжнароднае грамадскае аб’яднанне «Дыялог Еўразія» (скарочана — 
«da») было створана ў 1988 годзе. Адным з ініцыятараў выступіў знаны 
пісьменнік Чынгіз Айтматаў, ён жа стаў першым старшынёй аргані-
зацыі.  Яго пазіцыя была простая: творцам, усім людзям свету лягчэй 
аб’ядноўвацца, калі яны ведаюць адно аднаго, сустракаюцца, гавораць 
пра надзённае. І назва «da» — найбольш прыдатная для гэтага. Калі ча-
лавек на заклік ці просьбу адгукаецца простым і зразумелым словам «да», 
гэта значыць, што ён гатовы да дыялогу. Цяпер гэтая міжнародная аргані-
зацыя досыць уплывовая, актыўны ўдзел у ёй бяруць вучоныя, грамадскія 
дзеячы, пісьменнікі, журналісты з 12 краін. Галоўны офіс аб’яднання зна-
ходзіцца ў Турцыі, прадстаўніцтвы — ва ўсіх краінах-удзельніцах.

Падчас сустрэчы ў Мінску была прэзентаваная кніга «Поціск рук над 
Басфорам», выпушчаная ў серыі «Бібліятэка Мінскага гарадскога аддзя-
лення СПБ» выдавецтвам «Чатыры чвэрці» пасля творчай паездкі членаў 
Мінскага гарадскога аб’яднання Саюза пісьменнікаў Беларусі ў Стамбул. 
Абмеркаваныя таксама магчымасці супрацоўніцтва ў сферы літаратуры 
і кнігавыдання, заснавання доўгатэрміновых праектаў з удзелам твор-
цаў. Дырэктар прадстаўніцтва Сезар Чакмак запэўніў у настроенасці на 
дыялог, падкрэсліў важнасць супольнай працы ў гуманітарнай сферы. 
Так, на турэцкую мову перакладзены раман Мікалая Чаргінца «Сыны», 
кніга вядомага мысляра і гуманіста Фетхулаха Гюлена выйшла на бела-
рускай мове, выйшла кніга Харуна Такака на рускай мове.

Сустрэчы і канферэнцыі з удзелам турэцкіх і беларускіх літарату-
разнаўцаў, гісторыкаў, пісьменнікаў і публіцыстаў становяцца ўжо тра-
дыцыйнымі. Да прыкладу, у 2012 годзе ў Інстытуце мовы і літаратуры  
імя Якуба Коласа і Янкі Купалы НАН Беларусі адбылася міжнародная 
практычная канферэнцыя «Турцыя і Беларусь у сусветным літаратур-
ным працэсе». Па яе выніках выдадзены зборнік дакументаў, з якім так-
сама азнаёміліся ўдзельнікі імпрэзы.

Р. S. Прэзентацыі кнігі «Поціск рук над Басфорам» пройдуць таксама 
19 лістапада ў сталічнай бібліятэцы № 21 (пачатак а 14-й гадзіне) і з 
удзелам пісьменнікаў і гасцей з Турцыі 26 лістапада ў Мінскай абласной 
бібліятэцы імя А. С. Пушкіна (у 18.00).

Ірына ТУЛУПАВА

Кацярына УНУЧА К

Экспазіцыя, распрацаваная на аснове ма-
тэрыялаў з фондаў Дзяржаўнага музея гісто-
рыі беларускай літаратуры і Беларускага 
дзяржаўнага архіва-музея літаратуры і ма-
стацтва, распавядае пра жыццёвы і творчы 
шлях Максіма Танка. За гэты час выстаўка 
пабывала на Дні беларускага пісьменства 
ў Глыбокім, у Культурным цэнтры Белару-
сі ў Варшаве, Доме-музеі Адама Міцкевіча ў 
Навагрудку і нарэшце апынулася ў Вільню-
се — горадзе маладосці і першых жыццёвых 
выпрабаванняў паэта. Тут ён вучыўся, загар-
тоўваўся, выдаў першы зборнік вершаў «На 
этапах» (1936). Месца правядзення выстаўкі 
выбрана не выпадкова: з вядомым літоўскім 
паэтам Антанасам Венцлавам Максіма Тан-
ка звязвалі добрыя сяброўскія адносіны, іх 
літаратурны лёс шмат у чым падобны, яны 
перакладалі вершы адзін аднаго.

Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Рэспу-
блікі Беларусь у Літоўскай Рэспубліцы Ула- 
дзімір Дражын, які асабіста ведаў Максіма 
Танка, падчас прамовы зазначыў, што паэт 
і яго паплечнікі «стваралі жыццё, змагаліся 
за незалежную Беларусь». Спадар Пасол зга-
даў, што Вільня ў свой час прытуліла многіх 
нашых землякоў. Захаваць памяць пра іх  —  
адзін з кірункаў дзейнасці беларускага па-
сольства. Ужо ўсталяваны мемарыяльныя 
дошкі ў гонар Янкі Купалы і Францішка Ба-
гушэвіча, у бліжэйшых планах  — стварэнне 
музея братоў Луцкевічаў.

Цяперашняя гаспадыня ўтульнага Дома-
музея сям’і Венцлавы, дырэктар Дырэкцыі 
мемарыяльных музеяў Вільнюса Бірута Ваг-
рэне распавяла пра гасціннага Антанаса Венц- 
лаву, які сябраваў з пісьменнікамі і маста-
камі розных краін. У гэтым невялікім доме, 
які заўсёды чакае гасцей, сустракаюцца куль-
туры. У сваю чаргу, дырэктар Дзяржаўнага 

музея гісторыі беларускай літаратуры Лідзія 
Макарэвіч распавяла гасцям пра шматлікія 
мерапрыемствы, якія ладзіліся ў Беларусі з 
нагоды 100-гадовага юбілею нашага паэта. 
Адно з іх — прэзентацыя апошняга тома з 
поўнага збору твораў Максіма Танка. У на- 
друкаваных дзённіках пад датай 19.06.1958 г. 
паэт згадвае, што яго верш «Вільнюс» у пе-
ракладзе А. Венцлавы быў змешчаны ў 
літоўскай газеце «Ціеса».

Пра Вільню Максіма Танка, пра той пе-
рыяд, калі ён тут жыў, калі нараджаліся яго 
творы, распавёў даследчык Аляксандр Адам-
ковіч: «Менавіта дзякуючы Вільні ён і стаўся 
як паэт, тут адбываліся яго першыя літара-
турныя крокі. У даносах польскай выведкі 
знойдзена інфармацыя пра вечар беларускай 
паэзіі ў Вільні 10.03.1935 г.: «На вечары было 
два паэты: Міхась Васілёк і Максім Танк...» 
Пасля гэтага вечара загаварылі пра Максіма 
Танка як пра новага беларускага паэта.

Асабліва кранулі прысутных словы дачкі 
знакамітага літоўскага мастака Владаса Дрэ-
мы Гражыны Дрэмайтэ, рэстаўратара-экспер-
та, старшыні Дзяржаўнай камісіі па спадчыне. 
Некалі, маленькай дзяўчынкай, яна бачыла 
маладога Максіма Танка, які часта гасцяваў у 
іх сям’і. «У 1936 — 1939 гадах гэта была цэлая 
кампанія сяброў — літоўскія і беларускія паэ-
ты, мастакі, кампазітары. Яны збіраліся ў нас 
на кватэры на вуліцы Літарату і выдавалі літа-
ратурны часопіс, палова накладу якога зніш-
чалася інспекцыяй. На яго старонках побач з 
літоўскімі паэтамі друкаваліся і творы Мак-
сіма Танка ў перакладах Оны Місюты, Ёнаса 
Кекштаса, Албінаса Жукаўскаса, майго бацькі 
і інш. Кожны нумар часопіса меў свайго рэ-
дактара. Бацька ілюстраваў зборнікі Максіма 
Танка «На этапах» і «Журавінавы цвет», — 
падзялілася ўспамінамі спадарыня Гражына.

Вокладкі першых зборнікаў паэта былі 
прадстаўлены на выстаўцы.

Віншуем юбіляраў!
У лістападзе нарадзіліся:

Павел Вераб’ёў (07.11.1958) 
Анатоль Соцікаў (15.11.1933) 

Уладзімір Ласенка (17.11.1938)
Андрэй Бокза (25.11.1983) 

Яна Явіч (26.11.1983)
Жадаем калегам творчага 

плёну, моцнага здароўя, удалых 
літаратурных праектаў!

Паэтэса Ніна Шклярава, лаўрэат абласнога 
літаратурнага конкурсу  

імя Анатоля Грачанікава,  
з братамі паэта Леанідам і Генадзем  

у Шарпілаўцы, ля іх бацькоўскай хаты.

На ўсіх вірах і перакатах часу
У сёмы раз на Гомельшчыне прайшлі «Славянскія літаратурныя 
дажынкі-2013». Падвесці вынікі творчай працы за год прыехалі 
пісьменнікі з расійскіх Таганрога і Рыльска, украінскага Глухава.

А ў Вільні стаўся як паэт
Падчас Дзён беларускай культуры ў Літве, якія працягнуцца да снежня,  
у вільнюскім Доме-музеі сям’і Венцлавы адкрылася выстаўка «Максім Танк. 
Гартаючы жыцця свайго старонкі…», якая была створана год таму,  
да 100-годдзя з дня нараджэння народнага паэта Беларусі.

Згодныя? 
Скажыце «da»!

Адбылася сустрэча членаў Мінскага гарадскога 
аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі  
з прадстаўнікамі Міжнароднага грамадскага  
аб’яднання «Дыялог Еўразія». 

16 лістапада 2013 
года а 16-й гадзіне 
ў зале партрэтаў 
Радзівілаў Нацыя-
нальнага мастац-
кага музея Рэспу-
блікі Беларусь ад-
будзецца сустрэча 
з Анатолем Бутэ-
вічам, аўтарам 
кнігі «Таямніцы 
Нясвіжскага за-
мка. Падарожжа ўглыб стагоддзяў з Ула- 
дзіславам Сыракомлем», якая пабачыла 
свет у Выдавецкім доме «Звязда».

У сустрэчы возьмуць удзел народ-
ная артыстка Беларусі Марыя Захарэвіч, 
паэт Навум Гальпяровіч, дзеяч белару-
скай культуры Уладзімір Гілеп, паэты і  
пісьменнікі. Прагучаць вершы з «Нясвіж-
скага альбома» Францішкі Уршулі Радзівіл. 
Імпрэзу аздобяць старадаўнія і народныя 
мелодыі ў выкананні народнага фальклор-
нага ансамбля «Тутэйшая шляхта».

Кожны госць зможа набыць кнігу і 
атрымаць аўтограф аўтара.

У госці 
да Радзівілаў

Прэзентацыя

Источник: "Літаратура і мастацтва" - 2013-11-15

Ірына Тулупава. Згодныя? Скажыце «da»!
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